

全面推行丧事简办,平均办丧时间、办丧费用双下降 松兹大地旧风俗喜变新风尚



今年,宿松县在全市率先推行移风易俗、丧事简办工作,规范殡葬活动秩序、革新殡葬传统习俗、落实殡葬惠民措施,坚决遏制人情攀比、大操大办、铺张浪费的陈规陋习,推动形成厚养薄葬、文明殡葬的良好社会风尚。自7月1日正式施行“三天办结制”以来,全县平均办丧时间从968天降至278天,平均办丧费用从8-10万元降至3-4万元。广大群众放下了人情攀比“面子”,拿起了精神富裕“里子”,正齐心协力将宿松建设成为一座有“品行”、有“温度”、有“涵养”的文明之城。

三天办结除陋习树新风

4月19日早晨,在宿松县高岭乡政府准备上班的常务副乡长虞金顺接到父亲电话,母亲在陈汉乡家中去世了。母亲今年71岁,一个星期前刚刚出院,正在家中休养,接到这样突然的消息,虞金顺悲痛不已。

当时,全县移风易俗、丧事简办工作已经开始部署,虞金顺不仅是乡政府机关干部,还是高岭村驻村工作组组长,当天就准备入户做群众工作,虞金顺明白,自己不能不带好这个头。在母亲丧事简办这件事上,他取得了父亲的理解,却遭到了舅舅、姨妈们的反对。当天晚上,虞金顺开着车到舅舅、姨妈家上门报丧,并努力做他们的思想工作,最终说服了他们。不设灵堂、不做法事、不宴宾客,虞金顺用3天时间办完了母亲的丧事。

“丧事简办,如果在我这里没有做好,我们后面的工作会更难做。作为一名共产党员,我必须带头响应号召,告别陋习、倡导新风!”虞金顺说。

“风俗”,是历代相沿、积久而成的习俗。随着社会经济发展,婚丧嫁娶、节庆祭祀等风俗的仪式感逐渐淡化,人情攀比、大操大办、铺张浪费等陋习悄悄走上台面,给群众带来喘不过气的压力,也成为加快乡风文明建设、实施乡村振兴的“绊脚石”。

高岭乡高岭村党总支书记余唐勇告诉记者,按照这里的习俗,有人去世后,家属一般都要办个至少7天的丧事,多数都在10天以上,同一个家族、村民组的人每天来吊唁、来帮忙,家属要发烟、要宴请……房族、村民组的人疲于奔波,家属应接不暇,花费至少六七万元。

“大操大办,费钱费力。”其实很多人都不愿意,但有时为了面子,为了面子,不想大办也得大办。“丧事简办本身是件好事,就是缺少一些带头人。”采访中,乡村群众也争相表露心声。

全面推行移风易俗、丧事简办,正是群众心之所盼。今年4月,宿松县开始全面推行移风易俗、丧事简办工作,并相继发布工作方案和实施意见,一场立新规、除陋习、树新风的热潮就此掀起。



高岭乡乡村干部结合乡村振兴夜校宣传丧事简办。通讯员 徐琪 摄

根据工作方案和实施意见,从7月1日起正式施行3天内办丧事活动制度规定,要求操办丧事一律从简,比如:丧期原则上不得超过3天,禁止占用公共场所搭建影响通行的固定性灵堂灵棚,宗教祭祀仪式坚持“非必要不举办”原则,出殡答谢宴最多置办一次,不得变相搞流水席等。

“我们坚持以乡贤、‘好人’、道德模范、党员干部为示范引领,注重发挥村民议事会、红白理事会、道德评议会、乡贤理事会等自治组织作用,动员各村征求意见,修订村规民约,将移风易俗、丧事简办纳入村民自治事项,引导广大群众积极参与到这项工作中来。统筹好‘破’与‘立’的关系,持续抓好巩固好移风易俗工作,让乡风文明助推乡村振兴、滋润城乡发展。”县委常委、宣传部长林丽霞表示。

自7月1日正式施行“三天办结制”以来,截至11月底,全县正常死亡1779人,其中3天内办丧1769人,占比99.4%。同时,办丧时间明显缩短,平均办丧天数从968天降至278天,3天内办结率较去年同期增长91.3%。

群众共识引领改革前行

在推行移风易俗、丧事简办工作中,宿松县构建起了“县干包乡、乡干包村、村干包片、片干包组”四级责任体系,安排专项资金用于乡镇工作奖补,协力推进丧事简办。

期间,宿松县积极发动党员干部带头文明节俭办丧,严格执行申报备案制度,严控宴席规模、参加人员等,全县党员干部、“两代表一委员”等签订丧事简办承诺书近4万份,影响带动群众10万余人积极响应。

千百年传承下来的习俗,一朝改变并不容易。移风易俗是思想观念的革命,群众的理

解和支持是关键,要真正让新风尚入脑入心,起到浸润心灵、规范行为的作用,以群众乐于接受的方式进行持之以恒的宣传引导是关键。

4月中下旬,高岭乡及各村先后召开了丧事简办工作动员大会,乡派驻村工作组到各村,各村成立了丧事简办工作推进小组和村民理事会,随后,乡、村干部结合乡村振兴夜校到各村进行宣讲。

余唐勇说,在乡村振兴夜校上,可以说90%的村民都支持丧事简办——不少人常年在外,有事回家一趟不容易,有的经济状况确实不是很好……受传统习俗约束,大家过去都在被动接受。当有时村民直接就说,这个事他举双手赞成,但是怎么做呢,还是很有压力……这就需要政府进行宣传引导。

工作伊始,宿松县就在抖音平台开设了“一把手谈移风易俗”“丧事简办大家谈”等专栏,并在线下创新推出方言快板、“三句半”、大鼓书说移风易俗等艺术化宣讲形式,推动移风易俗、丧事简办工作宣传全覆盖。

“我们通过道德讲堂、乡贤馆以及各类宣传活动,让政策家喻户晓、深入人心,及时举办乐队、乡贤座谈会,依法、依规、重情、重理稳妥推进这项工作……突出群众主体责任,我们在工作中做到,劝导上有力度、服务上有温度……”在一期“一把手谈移风易俗”抖音专栏视频中,长铺镇长铺社区党总支书记洪灿东说道。

“人生在世要认清,尊老爱幼品行真;中华文明五千载,厚养薄葬记在心。花鼓敲来响叮当,众位家人听我讲;父母在世要尽孝,归后奢华空一场……”在程岭乡,乡文化站站长、省级非遗程岭大鼓书第五代传承人石玉琴根据移风易俗相关内容,自己创作大鼓书唱词,就这样一手敲鼓、一手夹

板,配合着唱词,以群众喜闻乐见的方式将丧事简办、厚养薄葬等新风尚送到了家家户户。

另外,宿松县还制定了移风易俗先进典型评比标准,由各村(社区)红白理事会、道德评议会组织开展评议活动,建立移风易俗“红黑榜”。通过多项宣传引导举措,群众主体作用逐渐显现,丧事简办蔚然成风。

“我们兄弟姐妹5个一直都是轮流照顾母亲,现在她97岁高龄去世,大家都做到了问心无愧。现在全县上下都在倡导丧事简办,你们放心,我们一定会让母亲早日入土为安的。”先前,洲头乡官洲村一位老人去世,乡、村干部第一时间上门了解情况,老人的儿子拍着胸脯说道。

“经过这么多次的动员,这么大的宣传,大家都知道了,不会再有人说哪家为了省钱简办丧事连伦理习俗都不顾了。”余唐勇说。

厚养薄葬深化文明内涵

“厚养厚葬、厚养薄葬、薄养厚葬、薄养薄葬,根据您的自身情况,您最想获得哪种养老形式,又能够获得哪种养老形式?”

在全县推行移风易俗、丧事简办工作之初,作为安徽省理论宣讲示范基地程岭乡宣讲员的石玉琴,在程岭、高岭、许岭、下仓4个乡镇就移风易俗、丧事简办工作进行巡讲的时候,和这些地方的老人们来了一次心灵碰撞。

“面对这些陌生的老人,我向他们提出了这样的问题,我走下讲台,拿着话筒请他们回答。老人们也不避讳,说着自家的、身边的事,有的情绪激动,有的流下眼泪……从他们的话语中能够感受

到,他们不奢望也不希望自己的后事办得多么隆重,不想给儿女、亲朋增添负担,最愿接受的就是厚养薄葬,这也正是当前所提倡的。”石玉琴说。

“祭而丰不如养之厚。”厚养薄葬就是要对老人多一些生前关爱,少一些死后攀比,厚养弘扬中华孝道,薄葬传播文明新风。

在推行移风易俗、丧事简办工作中,宿松县各村(社区)除发挥村民议事会等自治组织作用,将丧事简办纳入村规民约外,还积极开办“积分超市”,建立村民“文明存折”,通过推行积分奖励模式,激励和引导群众积极参与移风易俗工作。目前,全县设立村级“积分超市”41个。

长铺镇长铺社区有一家依托新时代文明实践站建设的“爱心超市”,2019年就作为全县4个试点建设单位之一建成并开放。11月18日,记者走进“爱心超市”看到,货架上摆满了琳琅满目的商品,包括衣物、肥皂、洗手液、电热水壶等生活用品,居民在这个超市买东西不需要花钱,而是凭借积分兑换。

长铺社区党总支书记叶劲华介绍,这些商品由爱心人士捐赠,居民通过参与志愿服务、公益事业、环境整治、移风易俗等获得积分,用积分兑换这里的商品,目前社区70%以上的居民都在参与积分活动。

“积分也是导向,居民主动进行丧事简办可获得40分,社区更是将移风易俗从薄葬延伸到厚养,每年评一次的‘好媳妇’‘最美家庭’‘文明家庭’等都和孝老敬亲有关,居民获得这些荣誉可获得50分,除了给予物质奖励外,还通过表彰大会为他们授牌,在社区文化墙对他们进行宣传。”叶劲华说。

在长铺社区,几年前建成的日间照料中心现在是社区老年人每天必去的娱乐休闲之地,老年食堂今年8月开放,还有老年公寓正在规划,社区老年人的幸福指数持续攀升。

近年来,宿松县县级财政补助1495万元,乡镇自筹780万元,全县累计建成公益性公墓177处,总面积890余亩。

为切实推行惠民殡葬、提升服务水平,今年,宿松县又投资3439万元重建县殡仪馆,全面优化殡仪服务。同时,综合考虑土地性质、地理位置、建设成本等因素,编制城乡公益性公墓建设规划,新建、改造一批区域性中心公墓,并授权专业公司公益性公墓经营服务特许经营权,推进公墓国资运作。在县城南部河西山下,一处规划面积120亩的县级城市公益性公墓正在建设。

全媒体记者 罗少坤
通讯员 刘修远

安庆市改进服务方式 激发企业活力

本报讯 安庆市改进服务方式激发企业活力。一是全面升级公共资源交易平台系统,交易环节全过程线上办理,通过项目档案电子化归档,实现在线归集利用。建立安庆市工程建设项目招标计划提前发布工作机制,累计发布项目招标计划1400余个,推动项目交易“进一门、上一网、跑一次”。

二是深入推进工程建设项目工程保函保险制度,明确投标、履约、工程质量保证金可采用银行保函、担保保函、保证保险等形式缴纳。截至目前,服务企业5千余家,开具电子保函7万余笔。

三是加强公共资源交易领域规范性文件清理和公平竞争审查,清理废除违反市场化法治化营商环境、妨碍公平竞争等不合理规定,保障市场主体公平竞争,提升企业活力。

今年以来,共梳理规范性文件16件,其他制度文件25件,其中废止10件、修改6件。(公管)

范岗镇:深挖资源优势 丰富旅游业态

本报讯 桐城市范岗镇深挖资源优势丰富旅游业态。一是挖掘牯牛背水库、栲栳峰等特色山水资源,今年以来建设农村道路提质改造工程35公里,人工造林658亩,打造自驾游、创意写生新路线。

二是以宋福应同志先进事迹陈列馆为载体,擦亮“安庆市党员干部党史教育基地”品牌,开展“重走革命路”红色研学活动。完成“戴长春饭店”旧址修复工作,运用声像、数字互动等科技手段,丰富红色内涵,7月份对外开放以来,已接纳游客1000余人次。

三是促进产业发展和乡村旅游高效融合,双福农场流转耕地1600亩、林地800亩,建立优质水稻、小麦、蔬菜和林下养殖基地。大力发展农家乐旅游业态,带动群众就业增收。

截至目前,带动周边群众就业30余人,人均年增收4万元。(桐城)

桐城检察院:专题研讨会 学习检察大数据战略

本报讯 11月23日下午,桐城市人民检察院召开党组中心组学习研讨会专题学习检察大数据战略,会上,中心组成员集中观看了有关检察大数据战略的专题视频讲座,讲座结合检察实践与具体案例,从解析个案、梳理要求、构建模型、类案治理和融合监督等五个方面对检察大数据工作做了详细介绍。

会议指出,推动检察大数据工作在桐城检察落地生根,一是大数据思维要动起来。检察官要运用大数据办案模型,以“个案发现一类案监督一系统治理”的思维模式赋能法律监督机制取得实效,助力提升法律监督工作精准度和权威性。二是组织保障要建起来。成立检察大数据建设领导小组,明确牵头人、工作目标、工作要求和职责分工。三是不等不靠用起来。优先选择成熟的检察大数据模型强化应用,从“站在边上观望”到“实际走进”,亲身感受和体验检察大数据变革带来的便利和高效。(通讯员 刘同桐)



坚持以人民为中心的发展思想 用心用情用力办好暖民心实事